(Бланк Вашей организации)


(Дата)


Кас.: Роттердамская конвенция о процедуре предварительного обоснованного согласия в отношении отдельных опасных химических веществ и пестицидов в международной торговле

Кому: (укажите правильное имя и форму обращения, например, достопочтенный Дж. Смит, министр здравоохранения)


(Уважаемый министр Смит), 

Я обращаюсь к Вам, чтобы выразить решительную поддержку Предложению о внесении поправки в Статью 22 Роттердамской конвенции, представленному Африканским регионом / правительствами Ботсваны, Ганы, Замбии, Камеруна, Кении, Лесото, Малави, Мозамбика, Намибии, Нигерии, Свазиленда и Танзании.

Я надеюсь, что наше правительство поддержит это изменение в ходе предстоящей Конференции сторон Роттердамской конвенции, которая состоится 24 апреля – 5 мая 2017 г. в Женеве, Швейцария.

Как Вам, без сомнения, известно, Роттердамская конвенция не функционирует эффективно, по крайней мере, в отношении веществ, которые обеспечивают сильные финансовые интересы. Во-первых, группы, представляющие интересы промышленности, настояли на том, что принятие решения на основе консенсуса в рамках Конвенции означает единогласие. Затем, используя требование о единогласии, эти же заинтересованные группы заблокировали перечень веществ, попадающих под действие процедуры предварительного обоснованного согласия в соответствии с Конвенцией. Я имею в виду, в частности, Международную хризотиловую ассоциацию, которой при поддержке лишь небольшого числа стран на протяжении уже многих лет удавалось блокировать включение асбеста в этот перечень.

Предлагаемое изменение будет означать, что в случае отсутствия консенсуса вещество может быть включено в перечень, если за это будет подано большинство в 75% голосов Сторон, принимающих участие в голосовании.

От имени (название организации), членской организации Глобального союза IndustriALL, представляющего интересы 50 миллионов работников по всему миру, хотел бы заявить, что необходимость исправить эту ситуацию давно назрела. До тех пор, пока любая из Сторон может воспользоваться правом вето в отношении достоверных данных науки и здравого смысла, Роттердамская конвенция будет дискредитирована.

Сотни тысяч рабочих ежегодно умирают от заболеваний, вызванных асбестом, а миллионы людей становятся инвалидами и страдают от боли. Мы рассчитываем на Вашу поддержку, чтобы исправить это.
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