MODELO DE CARTA

Juan José Del Rincón Orbezo
Empresa de Rintex S.A de C.V 
Camino a San Gaspar # 10
Col. Miguel Hidalgo C.P. 62550
Jiutepec, Morelos - México

Por correo electrónico: jrinconl@rintex.com.mx; t_shirt@rintex.com.mx;  acrosswell@rintex.com.mx; 


Estimado Señor Del Rincón, 
A nombre de [nombre de su organización] le escribo para expresar nuestra profunda preocupación ante la ola de despidos en su empresa, en violación al derecho de coalición y asociación. 
Tenemos entendido que más de cincuenta trabajadores y trabajadoras han sido despedidos en el transcurso de la última semana, por haber intentando defender colectivamente sus derechos. 
Los trabajadores despedidos son, en su gran mayoría, integrantes de una coalición independiente que conformaron para defender sus derechos de forma colectiva. La Ley Federal del Trabajo reconoce el derecho de los trabajadores a formar coaliciones. 
Desde el momento de conformar la coalición, los trabajadores fueron viviendo dentro de la empresa un clima de hostigamiento, acoso sexual, señalamiento, desprestigio y despidos. La semana pasada, su empresa reunió a los trabajadores para comunicarles que había un grupo de trabajadores que “andaba alborotando a la gente”, y “que los que ya no querían trabajar, que renunciaran”. 
Existe un contrato colectivo en la empresa, pero al igual que la inmensa mayoría de los contratos colectivos en México, se trata de un contrato de protección. Fue firmado sin la autorización de los trabajadores, ofrece un poco más de lo que establece la ley y existe para proteger a la empresa, no a los trabajadores. 
Exigimos que su empresa reintegre a las y los trabajadores despedidos con el pago de salarios caídos, que cese con los despidos, que negocie una solución al conflicto con la FAT y que se comprometa a garantizar el ejercicio del derecho de libertad de asociación. 
Atentamente, 
[firma del representante de la organización]
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