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ЗАСЕДАНИЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА
(в режиме видеоконференции)

17 июня 2020 года
 
Политическое заявление по COVID-19

«Единство и борьба во имя справедливого и лучшего будущего» 

Провал существующей системы

С началом беспрецедентного кризиса, вызванного вспышкой коронавируса, все изменилось, но на самом деле не изменилось ничего. Этот глобальный кризис подчеркивает изъяны мировой экономической системы. Мы должны вмешаться, чтобы изменить политическую риторику. Мир находится в состоянии кризиса, и не в первый раз. Рабочее движение пережило много кризисов. Однако на этот раз все по-другому, и последствия данного кризиса для объединенных трудящихся глубоки.

Более того, пандемия Covid-19 затрагивает трудящихся и общественность по-разному.  Она несоразмерно жестко ударяет по группам, которые уже находились в уязвимом положении до ее появления: помимо прочих, это трудящиеся женщины с нищенскими зарплатами, работники с неустойчивой занятостью, работники-мигранты, представители меньшинств.  И эта медико-санитарная и экономическая катастрофа отрицается многими популистскими и самовластными лидерами вместо того, чтобы надлежащим образом бороться с нею и ее последствиями. Эта иррациональная политика свидетельствует об их беспомощности перед лицом данной проблемы. В то же время, это возможность оспорить их власть и потребовать проведения подлинных социальных реформ. Здесь мы как профсоюзы и как часть гражданского общества должны решительно взять эту обязанность на себя.

Ликвидируя последствия этой пандемии для здоровья людей, для экономики и общества, мы не должны возвращать ситуацию «на круги своя». Вместо этого совершенно необходимо, чтобы возник новый, более честный и справедливый мир, способный устранить неприемлемый уровень неравенства, решить проблему неадекватной социальной защиты, обеспечить достойные условия жизни и труда для большинства людей и справиться с надвигающейся климатической катастрофой.  

В экономическом кризисе, инициированном в 2008-2009 годах, который стал результатом преступного поведения глобальной банковской и финансовой индустрии, возник один редкий момент, во время которого задавались – и серьезно воспринимались – вопросы о структурах, институтах и исходных установках мировой экономики. К сожалению, этот момент миновал, не приведя к сколь-нибудь серьезным изменениям. Сегодня, когда умирают сотни тысяч человек, не время позволять рынку принимать решения. Мы не можем допустить, чтобы трудящиеся – в который раз – расплачивались за кризис. Статус кво просто не может продолжаться. Действующая модель неустойчива и должна быть трансформирована.

По оценкам Международного валютного фонда (МВФ), мировой ВВП в 2020 году снизится на -3% в среднем и на -6,1% в наиболее развитых экономиках. К середине года, по данным МОТ, 300 миллионов человек потеряют работу в формальном секторе экономики.

Прогнозы свидетельствуют, что пандемия COVID-19 представляет собой подлинный вызов для Цели ООН в области устойчивого развития по искоренению нищеты к 2030 году, поскольку нищета в мире может вырасти впервые с 1990 года, и, в зависимости от уровня бедности, такой рост мог бы означать откат примерно на десять лет назад в движении нашего мира к снижению бедности. При экстремально неблагоприятном сценарии сокращения доходов или потребления на 20 процентов, количество людей, живущих в нищете, могло бы вырасти на 420–580 миллионов человек, исходя из последних официально зарегистрированных данных 2018 года, как сообщает Oxfam.

Уже существовавшие элементы гендерного неравенства в мире труда и в наших обществах стали глубже и острее, ставя под угрозу тот хрупкий прогресс, который был достигнут в этой области за последние десятилетия.

Кризис COVID-19 обнажает множество изъянов в наших экономических структурах и несостоятельность действующей модели глобализации. Прямые угрозы здоровью и жизни людей и их социальные и экономические последствия ярко высветили неуклонно растущее глобальное неравенство и его аморальность. Человечество столкнулось с беспрецедентным мировым кризисом, затронувшим социальные, экономические и климатические составляющие его существования, наряду с серьезными угрозами демократии и отсутствием эффективного управления на глобальном уровне. Нам необходим новый общественный договор и новая модель развития, в центр которой будет поставлен человек.

Довольно жесткой экономии; вместо нее нужна устойчивая промышленная политика

Годы политики жесткой экономии и сокращений бюджетных расходов совершенно обескровили предоставление жизненно важных услуг общественного пользования, включая наше здравоохранение. Мир должен инвестировать в качественное общественное обслуживание, особенно в здравоохранение и образование. Пришла пора восстанавливать наши экономические, производительные и социальные системы таким образом, который сделает их более устойчивыми к любым потрясениям. Восстановление государственного сектора общественного пользования требует миллиардных инвестиций.

Десятилетия деиндустриализации и опоры на глобальные производственные и торговые сети истощили нашу способность в срочном порядке производить или реквизировать продукцию первой необходимости от продуктов питания до средств индивидуальной защиты, даже базовую фармацевтическую и медицинскую продукцию. Реконверсия отраслей, которую мы наблюдаем сегодня во многих из наших секторов, может также оказаться полезной для формирования устойчивой промышленной политики, которая должна направлять Неотложные меры на предприятиях и для стимулирования экономики, проведения которых мы требуем, иначе мы рискуем нанести еще больший ущерб обществу и окружающей среде.

Историческая роль для профсоюзного движения

Кризис, вызванный пандемией коронавируса, дает возможность оспорить экономическую систему хищнического капитализма с ее ненасытным стремлением к присвоению богатства отдельными людьми при перекладывании затрат на все общество, усиливая, таким образом, губительное воздействие кризиса на здоровье людей и всей планеты. Как и предыдущие кризисы, этот еще раз доказывает, что трудящиеся могут полагаться только на свои силы и на свои профсоюзы в защите своих средств к существованию. Усиливая акции солидарности и решительно защищая здоровье и безопасность, рабочие места и доходы трудящихся, профсоюзы способны вернуть себе заметную роль в формировании глобальной повестки дня.

Глобальный профсоюз IndustriALL должен продолжать борьбу

В нынешнем кризисе профсоюзы, прогрессивные движения и политические партии получили возможность построить новое общество. Если Глобальный профсоюз IndustriALL хочет быть частью этого процесса, мы должны сделать так, чтобы наша организация могла проводить кампании и акции и выдавать решения, в которых отчаянно нуждаются люди труда.  

Нам приходится делать это в рамках структур наших профсоюзов, которые составляют нашу существующую реальность, но это не означает, что мы ими удовлетворены. В наших действиях мы должны руководствоваться принципами профсоюзного объединения трудящихся, мы должны увлекать людей с собой, объединять профсоюзы для создания более сильных, а не разрозненных организаций в наших секторах и отраслях, чтобы нарастить на предприятиях мощь и влияние, способные противостоять капиталу. 

Нашими основными принципами должны быть следующие:
· Вести профсоюзное объединение на основе подлинных потребностей трудящихся во всем мире;
· Действовать так, чтобы порождать надежду, дарить надежду тем, кто, возможно, погружается в отчаяние;
· Добиваться достойной зарплаты, соразмерной расширению приобретаемых трудящимися умений и навыков;
· Противостоять неуклонному росту неустойчивой занятости во всех ее формах, включая фиктивную самозанятость;
· Требовать лучшей жизни для трудящихся, их семей и общин, в которых они живут;
· Бороться за общедоступные услуги общественного пользования и государственные инвестиции в устойчивое будущее;  
· Защищать и продвигать гендерное равенство в мире труда и в наших обществах   
· Подавать пример лидерства в наших общинах, наших странах, быть голосом тех, кто голоса лишен. 

Требования Глобального профсоюза IndustriALL 

В данный момент минимальная программа неотложных требований Глобального профсоюза IndustriALL должна включать:

Обеспечение здоровья и безопасности трудящихся: 
· Глобальный профсоюз IndustriALL должен продолжать рассматривать охрану труда как вопрос прав трудящихся и обязанностей работодателя, опираясь на право работников получать актуальную информацию, прекращать работу в небезопасных условиях и участвовать в обеспечении охраны труда. 
· Защита здоровья и жизни работников должна быть признана основополагающим правом трудящихся. 
· COVID-19 должен быть признан профессиональным заболеванием. 
· МОТ должна принять новую Конвенцию по защите от биологических угроз.
· Работодатели должны вести переговоры с профсоюзами о безопасном возобновлении производства.
· Безопасные условия труда также необходимы трудящимся цепочек поставок, поскольку новая вспышка коронавируса COVID-19 в цепочке поставок означает угрозу для всего производства. Транснациональные компании должны взять на себя ответственность и за свои цепочки поставок тоже.

Оказание влияния на глобальную систему управления в аспекте занятости и достойного труда: 
· Все межправительственные организации и страны должны поставить занятость и достойный труд в центр макроэкономической политики наряду с экстренным частичным списанием государственной задолженности, чтобы позволить развивающимся странам вести борьбу с пандемией COVID-19 и содействовать устойчивому восстановлению после кризиса. 
· Глобальные финансовые организации должны немедленно отменить или приостановить погашение задолженности наименее развитыми странами.

Борьбу за социальную защиту и качественные услуги общественного пользования, доступные для всех:
· Для достижения всеобщей социальной защиты необходимо приложить глобальные и скоординированные усилия. 
· Должны осуществляться меры по смягчению социальных и экономических последствий [кризиса] для трудящихся и их семей. 
· Меры должны включать субсидирование зарплат и расширение выплаты пособий по безработице и оплаты отпуска по болезни на всех трудящихся, включая работников со случайной занятостью, самозанятых, платформенных работников и работников неформальной экономики, в том числе работников-мигрантов.
· Правительства и работодатели должны смягчать возникшие невзгоды и испытания посредством оперативного принятия законодательных мер и мер по оказанию помощи, чтобы защитить работников-мигрантов и регулировать их поток внутри страны и во всем мире. 
· Аналогичным образом, доступ к качественным услугам здравоохранения и лекарствам должен быть правом каждого человека. 
· Для финансирования социальной защиты для всех и оказания помощи беднейшим странам в борьбе с пандемией необходимо сотрудничество на глобальном уровне. 
· Национальные правительства должны расширять сферу действия социальной защиты, предоставляя всеобщее базовое социальное обеспечение и медицинское страхование для защиты всех трудящихся, включая работников неформальной экономики, и их семей;
· Качественное общественное обслуживание необходимо укреплять посредством инвестиций, чтобы обеспечить всеобщий доступ к здравоохранению, водоснабжению, санитарно-гигиеническим услугам, продуктам питания и жилью, а также посредством гарантий того, что эти системы достаточно укомплектованы кадрами и в них соблюдаются права трудящихся. 
· Необходимо обеспечить общедоступность качественных государственных услуг по уходу за детьми, чтобы облегчить бремя, лежащее на плечах женщин. 

Борьбу за демократию и фундаментальные права трудящихся 
· Установленные МОТ основополагающие принципы и права в сфере труда, включая охрану труда, должны соблюдаться и применяться. 
· Проводя эту политику, правительства и работодатели должны соблюдать права трудящихся на свободу объединения и коллективные переговоры и воздерживаться от любых форм дискриминации; 
· Особое внимание должно уделяться защите женщин и других наиболее уязвимых групп, таких как дети, мигранты, беженцы и люди, занятые в неформальном секторе.
· В свете явно несоразмерных негативных последствий пандемии COVID-19 для женщин, детей, лиц с ограниченными возможностями здоровья, этнических и религиозных меньшинств, мигрантов и беженцев и других маргинализированных групп, необходимо принять специальные меры по защите их прав.  


Регулирование неустойчивых глобальных цепочек поставок: 
· Необходимо решать проблему глобальной модели торговли и производства, поскольку кризис обнажил те большие угрозы, которые существуют для прав трудящихся в нерегулируемых глобальных цепочках поставок;
· Обязательная экспертиза компаний-поставщиков на предмет соблюдения прав человека и трудящихся должна регулироваться на международном и национальном уровнях посредством обязательных к исполнению законов.
· Транснациональные компании должны поддерживать своих поставщиков, позволяя им также управлять циклами с целью сохранения рабочих мест.

Защиту устойчивой промышленной политики и рабочих мест в обрабатывающей промышленности: 
· Обрабатывающая промышленность должна оставаться главным двигателем национальных экономик. Глобальные ресурсы должны направляться в реальную экономику. Необходимо поощрять инвестиции в обрабатывающую промышленность и содействовать их осуществлению.
· Доступ к программам стимулирования, реализуемым межправительственными агентствами и правительствами, должен предоставляться компаниям  при условии сохранения рабочих мест и обеспечения полной налоговой прозрачности.
· Необходимо проводить политику Справедливого Перехода, чтобы избежать негативных воздействий изменения климата, внедрения цифровых технологий и других факторов текущих перемен. «Зеленое восстановление» представляет собой возможность, которая должна лежать в самом центре устойчивой промышленной политики.
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Борьбу за гендерное равенство
· Необходимо надлежащее представительство женщин в процессе принятия решений на всех уровнях. Интеграция женщин в долгосрочную программу ответных действий на нынешний кризис, а также сбор данных о последствиях кризиса с разбивкой по гендеру являются абсолютной необходимостью.
· Гендерные различия в мире труда, включая гендерную разницу в зарплатах и сегрегацию женщин, концентрирующихся в секторах с низкими зарплатами и в неустойчивой занятости, должны преодолеваться.

Ратификация Конвенции МОТ № 190 должна быть приоритетом политической повестки дня, дабы искоренить насилие в отношении женщин, которых введенный карантин поставил в еще более опасную ситуацию в этом плане.


Укрепление и защита прав трудящихся с упором на концепцию Будущего Труда 
· Учитывая тот факт, что пандемия коронавируса ускорила распространение работы в удаленном режиме, права и интересы трудящихся должны быть защищены во всех новых формах организации труда.
· Стремительный рост удаленного труда и использования новых технологий должен сопровождаться надлежащим регулированием и защитой, в том числе и на уровне МОТ, чтобы избежать повышения неустойчивости условий труда. 

В силу этого, Глобальный профсоюз IndustriALL, вместе со своими членскими организациями во всем мире, будучи решительно нацеленным на то, чтобы процесс принятия решений и далее продолжал руководствоваться демократическими принципами и методами, подчеркивает значение единства и борьбы для защиты и продвижения прав и интересов трудящихся во время пандемии. Глобальный профсоюз IndustriALL продолжит:

· Оказывать помощь своим членским организациям путем обмена информацией и подготовки общих и специальных руководств и рекомендаций; это должно включать глобальную информационную работу – возможно, с предоставлением экстренной финансовой помощи для закупки необходимого оборудования и эфирного времени, чтобы поддерживать связь со своими членами и с мировым профсоюзным движением; с этой целью IndustriALL в приоритетном порядке выделит ресурсы для оказания помощи членским организациям, особенно на Глобальном Юге.   
· Работать и координировать действия и мероприятия с МКП и другими глобальными профсоюзами, чтобы организовать совместную борьбу за новую повестку дня, в центре которой будет стоять человек, главным образом, в системе многосторонних организаций, особенно в МОТ; в этих рамках, Секретариат подготовит для Исполнительного комитета обзор по воздействию пандемии на ресурсы, деятельность и структуры других глобальных профсоюзов, а также по потенциальным возможностям расширения и повышения эффективности сотрудничества с ними с учетом оптимизации ресурсов.  
· Проявлять инициативу во всех секторах, чтобы избегать последствий пандемии COVID-19 и отыскивать совместные решения;
· Взаимодействовать с транснациональными компаниями, добиваясь, чтобы они брали на себя ответственность за политику и практику работы на своих предприятиях и в цепочках поставок во всем мире; в этом контексте, Секретариат продолжит предоставлять Исполнительному комитету и членским организациям обновленную информацию об ответных мерах в области политики и практики работы компаний, подписавших ГРС, в условиях пандемии COVID-19.
· Организовывать международную солидарную поддержку и поддерживать кампании, призванные поддержать свои членские организации, оказавшиеся в трудном положении.
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