(Euer Briefkopf)


(Datum)


Rotterdamer Übereinkommen: Verfahren der vorherigen Zustimmung nach Inkenntnissetzung für bestimmte gefährliche Chemikalien sowie Pestizide im internationalen Handel

An: (Bitte den korrekten Titel, Namen und Adresse einfügen)

(Sehr geehrter Herr XX / Sehr geehrte Frau XX),

mit diesem Schreiben unterstütze ich den Vorschlag, Artikel 22 des Rotterdamer Übereinkommens zu ändern. Dieser Vorschlag wurde von der afrikanischen Region / den Regierungen von Botswana, Kamerun, Ghana, Kenia, Lesotho, Malawi, Mosambik, Namibia, Nigeria, Swasiland, Tansania und Sambia eingereicht.

Ich hoffe, dass unsere Regierung diese Änderung auf der nächsten Konferenz der Vertragsparteien des Rotterdamer Übereinkommens unterstützt, die vom 24. April bis 5. Mai 2017 in Genf, Schweiz, stattfinden wird.

Wie Sie sicherlich wissen, ist das Rotterdamer Übereinkommen in der Praxis nicht wirksam, jedenfalls für Substanzen, hinter denen massive finanzielle Interessen stehen. Zuerst bestanden industrielle Interessengruppen darauf, dass Konsensentscheidungen im Rahmen des Übereinkommens Einstimmigkeit bedeuten. Dann blockierten diese Interessengruppen unter Berufung auf die Einstimmigkeit die Aufnahme von Substanzen in die Liste für das Verfahren der vorherigen Zustimmung nach Inkenntnissetzung. Ich beziehe mich hier insbesondere auf die International Chrysotile Association, der es gelungen ist, die Auflistung von Asbest mit der Zustimmung nur weniger Länder über Jahre hinweg zu blockieren.

Der Änderungsvorschlag würde bedeuten, dass eine Substanz bei fehlender Einstimmigkeit auf die Liste gesetzt werden kann, wenn 75 Prozent der abstimmenden Parteien dies befürworten.

[bookmark: _GoBack]Im Namen der (Organisation), die Mitglied von IndustriALL Global Union ist – einer Organisation, die weltweit 50 Millionen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer vertritt – erklären wir, dass eine Korrektur dieses Sachverhalts längst überfällig ist. Solange eine Partei gegen wissenschaftliche Erkenntnisse und den gesunden Menschenverstand Veto einlegen kann, ist das Rotterdamer Übereinkommen diskreditiert.  

Jedes Jahr sterben Hunderttausende Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer durch asbestbedingte Krankheiten, und Millionen von Menschen leiden unter Behinderungen und Schmerzen. Wir hoffen auf Ihre Unterstützung, um dies zu korrigieren.

Hochachtungsvoll,


(Name und Titel)



