Gleiche Arbeit – Gleiches Entgelt – Gleiche Arbeitsbedingungen

Die IndustrALL Global Union hat vom 8.-9. November in Genf/Schweiz eine Tagung der Branche Bau- und Baustoffmaschinen und Landtechnik abgehalten. Die Teilnehmer die sich zum Thema „Aufbau gewerkschaftlicher Netzwerke“ trafen, haben im Zuge dieser Veranstaltung intensiv über den notwendigen Kampf gegen nicht regulierte und unfaire Arbeit/Leiharbeit/Werkverträge diskutiert. Sie kamen rasch zu dem Schluss, die bestehenden und neuen gewerkschaftlichen Netzwerke dafür zu nutzen, den Punkt „Kampf gegen prekäre Arbeit“ im Aktionsprogramm der IndustriAll Global Union, zu verstärken. 
Die von einigen Teilnehmern vorgestellten Beispiele zeigen, dass der Kampf zu diesem Thema auch Erfolge bringt und die betroffenen Arbeitnehmer die erreichten Verbesserungen positiv entgegennehmen, weil sie damit spüren, dass diese für ihre Lebensplanungen große Erleichterungen bringen. Trotz dieser positiven Teilerfolge wurde schnell klar, der Weg zu einer völligen Abschaffung der prekäre Arbeitsplätze steinig und schwierig ist. 
Sie bekunden die eigene Arbeit gegen die prekäre Beschäftigung zu verstärken und beschließen den Kampf zu diesem Arbeitspunkt mit der IndustriALL Global Union gemeinsam zu intensivieren. 
Sichere und faire Arbeits- und Lebensbedingen, für alle Beschäftigten, in allen Weltregionen ist für die Teilnehmer der Tagung, das oberste Ziel, dass es dabei zu erreichen gilt.

